

# 衡阳高新区“期中考”交出“高分卷”

► 邓小山 吴斌 刘遇凌 廖承雄

千帆竞,满目新。

前进5位再开新局,衡阳高新区蝉联全国先进制造业百强园区;南岳电控(电控单体泵总成)摘得“制造业皇冠上的明珠”全国制造业单项冠军;智能视听产品产业集群通过湖南省先进制造业集群决赛,进入湖南省重点产业集群建设名单;衡阳籍日喜获“数据要素×”大赛湖南分赛区之工业制造赛道一等奖;凯新科技、金刚利、北方光电被认定为湖南省“智造标杆”;衡阳首家市域产教联合体在智造谷启航,掀开打造“中部匠都”崭新一页……2024年进度条过半,衡阳高新区“期中考”交出“高分卷”。

这一系列含金量十足的里程碑式突破,既是衡阳高新区践行“制造立市、文旅兴城”发展战略的“成绩单”,又是开新局、谱新篇、展新姿和接续奋斗的“方向图”。

## 产业数实融合

金秋凉爽,衡阳高新区企业衡阳合力的扩建及智能制造南方基地项目建设如火如荼。

据了解,该项目预计11月完成厂房主体工程施工和科研综合楼装饰装修工程施工,并于2025年3月完成项目整体竣工验收。该项目占地约370亩,总投资额约6.6亿元,2025年力争实现年产4.65万台智能叉车,销售额26亿元,上缴税收5000万元以上。

作为衡阳市生物医药及医疗器械产业链主要承载园区,衡阳高新区第三届湖南旅发大会重点观摩项目同祺生物中医药康养科技园全新亮相,项目投资额10亿元,打造全球首家集生产、研发、实验、培训为一体的个性化定制中医药自动化工厂,旨在加速推进衡阳市传统中医药产业现代化。

近年来,衡阳高新区瞄准先进制造业、数字经济、生命健康产业“两主一特”定位,以“链式”思维推动产业高端化、智能化、绿色化发展,大力推进数实融合,加快建设现

代产业体系。通过“三个聚焦”行动,助力企业展“智”高飞,即聚焦项目建设,加速推进一批产业项目开竣工;聚焦场景应用,培育壮大一批龙头企业;聚焦创新驱动,着力打造一批创新平台。

1-7月,衡阳高新区累计完成固定资产投资增长11.4%,社会消费品零售总额增长7.1%。新增国家级制造业单项冠军1家;新增湖南省专精特新中小企业17家;新增“四上”单位5家。深入推进“智赋万企”行动,实现规模以上企业数字化转型需求对接全覆盖。累计新增国家工业互联网试点示范项目1个、湖南省“数字新基建”示范项目10个、实施数字化转型“三化”重点项目27个。

## 招商投行思维

招商引资是经济高质量发展的“源头活水”。

衡阳高新区全力做强招商引资“第一菜单”,以投行思维开展招商工作,创新推出全员招商、第三方招商、招商小分队、基金招商等新模式。

深圳丰宜科技有限公司是由顺丰控股的一家以从事互联网和相关服务为主的企业。依托顺丰的物流仓储体系、供应链支持,整合线下消费小场景,搭建新零售服务网,为用户提供无人零售服务,目前该企业业务已覆盖全国32座重要城市。衡阳高新区招商小分队在前期敏锐地捕捉到丰宜科技公司的信息,迅速反应,进行实时跟踪反馈与之洽谈合作,在1个月内达成合作意向,并利用湖南省财信金控投资契机,引入国内头部自动售货机独角兽企业,5年实现税收1亿元、社会消费品零售总额60亿元。

这是衡阳高新区将招商引资视作投行工作,力求花小钱办大事的生动缩影;也是选商智慧研判,杜绝“捡到篮子便是菜”和“雷声大雨点小”问题的典型案例。

2024年,衡阳高新区新增广州、杭州两

城两支招商小分队,深度对接江浙沪、粤港澳等重点城市。在衡阳高新区“一盘棋”式招商大格局下,该高新区1-7月共引进项目29个,总投资额125.5亿元。其中投资额2亿元以上项目24个,新引进“三类500强”项目2个。此外,1-7月预计完成投资额64.9亿元,年度计划完成率68%。

## 科创活动迸发

培育新质生产力,科技创新是关键。

为破解技术需求不精准、对接渠道不畅通、科研资源不共享堵点,衡阳高新区坚持问题导向靶向施策,一改此前“科技成果路演促转化”的做法,6月份首次举行企业技术需求路演,采取“园区搭台、企业出题、高校答卷”的方式走协同创新之路,携手南华大学成立先进电源系统技术协同创新中心和自主化软件协同创新中心,并举行以“携手创新·共筑未来”为主题的“双高”对接会暨新质生产力技术需求路演活动,现场发布31项科研成果和13项技术需求。

据统计,1-7月,衡阳高新区企业研发经费投入14.37亿元,研发经费生产总值占比6.5%;已完成知识信用价值贷款2.88亿元,技术合同登记52.7亿元,完成年度目标任务75.2%,在衡阳市排名第一;新增湖南省级科创平台6个;摸底高新技术企业认定拟申报高企178家,完成申报任务82%,总数居衡阳市第一;与南华大学刘畅团队成功签约,进一步促进“政产学研用”协同发展。

## 政务服务优化

“真没想到在你们这里还能办理人防业务,现在在衡阳高新区就可以办理项目建设全流程审批事项,比以前方便很多。”2月4日,在衡阳高新区政务服务中心拿到修建防空地下室的批复后,阳光臻城项目负责人深

有感慨地说。

由于园区没有人防部门,人防审批事项无法在园区内办理,过去,企业需要在市主管部门和园区之间“两头跑”,无形中增加了项目建设的时间成本。如今,随着一批市直部门服务前移至高新区政务服务中心,衡阳高新区已完善从项目立项、用地规划到施工许可、竣工验收阶段的全链条审批服务,产业项目审批在园区内实现“闭环”运行,企业“足不出区”就能办成所有事。

衡阳高新区深入推进“一件事一次办”改革,“政企通”平台正式上线,拉通政企直通桥梁;大力推行“免证办”模式,进一步推广“一窗”式综合平台服务,全力建设“智慧园区”;进一步完善“帮办代办”服务体系,推行“全员帮办代办”模式,营造人人都是帮办代办员、人人都是企业群众的“店小二”的良好氛围,进一步提升“高办事、高兴办”政务服务品牌影响力。

## 民生幸福账单

衡阳高新区牢固树立“以人民为中心”理念,按照“坚持底线、突出重点、完善制度、立行立改”的民生工作思路,为民生“加码”、为幸福“加速”、为生活“加温”,聚焦群众的操心事、烦心事、揪心事,真正把“民生实事”办成“民心实事”,把“民生清单”变成“幸福账单”。

为加快实现义务教育优质均衡,衡阳高新区主抓优质公办学位扩增,推动区域均衡发展。继去年投资1.9亿元建设阳光小学新增3600个公办学位后,今年再投资1.4亿元建设高岭小学新增3000个公办学位。近5年,共计投入15亿元加快教育事业发展,该高新区教育基础设施全面优化,办学条件迅速升级,名校名师工程成果斐然,在衡阳市率先建立了“体系完善、管理科学、内涵丰富、高速发展”的高新教育体制,成为衡阳市教育的标杆。



本报讯 近日,焦作高新区的国家实验室技术装配产业“标准化+产业促进”试点项目——中国(焦作)实验室技术装配产业创新中心在北京启动运行。

据了解,中国(焦作)实验室技术装配产业创新中心从加强国家战略科技力量建设,完善国家实验室体系出发,统筹各类科创平台建设,加强创新资源统筹和力量组织,推动科技创新和产业创新融合发展。

该中心由中国贸促会商业行业委员会与焦作高新区合作共建。作为全国首家实验室技术装配产业综合创新服务平台,旨在通过“标准化+产业促进”模式,探索推进产业和创新深度融合,在实验室产业领域实现科技创新全链条部署、全领域布局。

中国(焦作)实验室技术装配产业创新中心的发展愿景为:依托“实验室技术专业委员会”“实验室技术装配产业创新联盟”和“实验室技术装配体验中心”三大平台,汇聚国内外实验室领域高端人才,整合实验室产业上下游资源,建立完善实验室标准体系,为广大实验室用户提供一站式、全链条定制化服务,打造服务大众的实验室创新创业孵化基地和实验室技术装配产业集聚中心。

中国(焦作)实验室技术装配产业创新中心建设得到了中国贸促会和河南省委省政府、焦作市委市政府的大力支持。目前,该中心正在深化与国内外150余家实验室创新主体的合作,深入开展实验室产业前沿技术研发和创制产业技术应用标准,全力打造“研发-生产-标准-培训-应用-孵化”紧密衔接的创新生态。

焦作高新区

## 实验室技术装配产业创新中心运行

郭树勋

广告

# 大美大旺 朝气蓬勃

肇庆高新区所在地大旺,地处广东省南部,为珠三角核心区、粤港澳大湾区内园,向东辐射广州、深圳、香港、澳门等地,属广佛肇半小时经济生活圈。近年来,肇庆高新区坚持“实体经济为本、制造业当家”,着力打造全国新能源产业重要制造基地,经济社会实现超常规、跨越式发展,成为粤港澳大湾区颇有发展潜力的产业新城。



全区总面积约98平方公里,现有常住人口约23万人。截至目前,园区共引进各类工业企业800多家,其中已投产近600家,已形成新能源智能汽车及汽车零部件、新型储能、食品饮料、生物医药、家居建材等产业集群,拥有宁德时代、小鹏汽车、现代筑美、大华农、达利园等一批链主企业,并积极推进工业产业平台建设,实现产业发展聚合共赢。



肇庆高新区坚持走产城融合发展之路,致力于打造完善的工业、商贸及城市生活配套体系,城市功能不断完善提升,初步建成一座经济繁荣稳定、城市欣欣向荣、人民安居乐业的充满活力的宜居宜业之城。

